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Realitatea medievală transilvăneană a reprezentat o sursă întodeauna interesantă pentru 
istoriografia românească şi nu numai. Spaţiu românesc prin vechi a~cendenţe antice, 
teritoriu de convieţuire şi modelare a unor civilizaţii diferite, a marcat la finalul acestei 
lungi epoci istorice realităţi suprapuse, cu caracter oficial sau numaţ tolerat. Volumul 
istoricului clujean I. A. Pop încearcă să lămurească, cu argumente bazate pe o vastă 
documentatie edită şi inedită, importanta uneia din institutiile vitale ale românilor dintre 
Carpaţi şi pustă: adunările şi comunităţile cnezale. Ajutat' de valoroasele studii ale unor 
predecesori (A. Decei, Gh. I. Brătianu, Şt. Pascu, R. Popa), cercetătorul clujean realizează o 
analiză comparată, la nivelul întregului spaţiu românesc a autonomiilor şi tradiţiilor locale, 
date de institutiile cneziale. 

Adunarea ~lărilor a marcat de la început divizarea socială a Europei medievale. Cele 
două categorii mai totdeauna antagoniste: belatores, oratores (nobilimea laică şi cea 
ecleziastică) şi laboratores (oamenii de rînd) au dus la necesitatea organizării primilor pe 
criterii de exclusivism politic. Forma cea mai clară a acestui exclusivism 1-a marcat 
Adunarea Stărilor. Situaţia paradoxală a Transilvaniei rezidă din însăşi tradiţia sa istorică. 
Populatia românească, mai veche şi cu majoritate numerică a marcat deja, la contactul cu 
structu;ile militare şi politice ale statului ungar, diferenţierea socială tipică realităţilor 
medievale. Categoria socială suprapusă a românilor transilvăneni: cnezii şi voievozii - apare 
la început documentată ( 1288, 1291, 1355). Treptat, dar mai ales după măsurile luate de 
Ludovic I la 1366, românii apar tot mai rar în adunările stărilor voievodatului.Îm:eputul 
discriminării este pus de autor pe seama răzvrătirilor făgărăşene, a celor maramureşene de la 
1342- 1343 precum şi depărtarea domnilor. munteni şi moldoveni de dominaţia regatului 
ungar. 

Analiza comparativă a instituţiei cneziale în toate Ţările Române oferă o concluzie clară 
şi de mare interes istoric. Dacă în Moldova şi Ţara Românească rolul social-economic şi 
juridic al cnejilor s-a diminuat treptat în favoarea marii boierimi, în Transilvania instituţia 
continuă să reprezinte principalul element politic al categoriei privilegiate după "jus 
valachicum"a românilor de aici. Cnejii români sînt prezenţi în întregul spaţiu intracarpatic, 
chiar dacă anumite zone (Haţeg, Făgăraş, Maramureş, Apuseni) numărul şi importanţa lor e 
mai mare. Colonizările, momentul cuceririi militare şi, nu în ultimul rînd, poziţia nobilului 
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catolic faţă de supuşii ortodocşi au influenţat de asemenea, pozitiv sau negativ, instituţia 
cnezială. 

Studiul structurii şi organizării adunărilor cneziale şi nobiliare româneşti precum şi cel 
al competenţelor, atribuţiilor şi activităţllor acestora sînt prezentate în două capitole 
distincte. Metoda, reuşită, de a studia în amăm1nţime şi pe bază documentară adunările 
cneziale şi nobiliare din fiecare ţinut al Transilvaniei (Haţeg, Hunedoara- Deva, Banat, zona 
Crişurilor, Maramureşul şi Făgăraşul) oferă noi argumente în sprijinul importanţei acestei 
i!lstituţii la românii transilvăneni. Numărul mare (iar după afirmaţia autorului nicidecum 
exhaustiv) al cnejilor şi nobililor români implicaţi în realităţile politice, sociale, economi.ce 
şi militare transilvănene atestă tradiţia şi perpetuarea acestei categorii în evul mediu local. 

Concluziile studiului atestă existenţa unei societăţi feudale incipiente la românii din 
Transilvania încă din sec. IX. Dacă la sud şi est de Carpafi structurilor feudale autohtone nu 
li s-au suprapus altele din exterior, în Transilvania, coexistenţa şi, uneori, presiunea politică 
şi militară au fost germenii perpetuării şi creşterii în importanţă a instituţiei cneziale. 
Modeşti economic, cnezii au fost apărători ai vechilor tradiţii atestate documentar şi 
arheologic. 

Bibliografia şi prescurtările bibliografice, indicele onomastic şi toponimic precum şi 
ilustraţiile întregesc în mod util studiul. Noul volum oferit spre aprofundare de cercetătorul 
clujan I. A. Pop, completează de pe acum vasta bibliografie transilvăneană referitor la 
realităţile de aici. Complexă, marcată de profunde influenţe şi interdependenţe reciproce, 
spaţiul transilvănean rămîne în continuare un izvor inepuizabil, deschis spre meditaţia 
istorică. 

de DORU MARTA 

Otto Herman Frey, Ursula MUiier, Kommentierte Bibliografie zur Archăologie der 
Kelten, Vorgeschichten Seminar der Philips Universităt Marborg, Band 5/1, 
1984,1985,1986, Marburg 1991, 125 pag. 

Munca de zi cu zi a istoricului sau arheologului cuprinde în covîrşitoare majoritate 
strădania fiecăruia de a intra în posesia unei cît mai vaste informaţii legate de tema 
preferată. Antologiile de bibliografie care concentrează între coperţile unui singur volum 
scrisul despre o anumită problemă istorică nu pot să fie llecît binevenite. Un astfel de 
demers bibliografic ne parvine de la Universitatea din Marburg cuprinzînd studii comentate 
legate de preocupările specialiştilor germani asupra celţilor. 

Studiul semnalează 315 noi apariţii legate de vasta problematică a istoriei celţilor, 

publicate în anii 1984, 1985, 1986. Majoritatea noilor apariţii (273) aparţin cercetătorilor din 
fosta Gem1anie occidentală şi sînt prezentate în ordinea alfabelică a autorilor. Specialiştii 
din fosta Germanie de est sînt recenzaţi cu 19 lucrări, structura de prezentare păstrind 
aceeaşi ordine. O anexă cuprinzînd 23 de lucrări prezintă articole ale cercetătorilor germani 
publicate în străinătate, precum şi studii ale unor istorici străini apărute în revistele de 
specialitate germane. · 

Aparatul critic al volumului, masiv şi interesant conceput, uşurează orientarea celui 
interesat. O listă cu toţi autorii înseraţi în paginile cu comentarii e completată cu numărul de 
ordine al prezentării articolelor. Următoarea anexă cuprinde în ordine alfabetică localităţile 
la care se face referire în studiile recenzate, cu trimitere la fiecare în parte. Finalul 
volumului cuprinde o nouă listă care împarte studiile recenzate în 23 de categorii după 
subiectul dezbătut (generalităţi, ârmament, structură socială, cultură, lingvistică, metode noi 
de prospectare, religie, interpretări istorice, ceramică, metalurgie, etc,). 
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